



▲三興國小倪校長報告親自入班教學的心得。

以學習共同體推動學習共同體，植的教育改革通常會失敗，再好的教育理念都須經過在地化的試煉。

學習
共同體
看見

真實的同僚性社群 共感 共學 共切磋

文・圖片提供／陳麗華（臺北市立教育大學學習與媒材設計系教授）

、三民、三興、萬大與實踐的跨校同僚性（collegiality）。其基本思維如下：

等五所學校，自去年六月參訪日本學習共同體返臺後，就形成一個推動的共同體，建立能共感、共學、共切磋的初衷很單純——既然要這種以共同體推動學習共同體的模式，暫稱為「形塑文化風格模式」。國語實小

培育種子教師是課程與教學改革的慣常作法，一般稱為「播種蔓延模式」。但這體的理念與此截然不同，我們的初衷很單純——既然要推動學習共同體，推動的組織就當率先實踐學習共同體的理念。

五所學校所形成的學習共同體運作中，從赴日參訪前舉辦定期跨校讀書會、行政定期舉行公開研修會、行政協調會、專題工作坊等活動，成員以協同行動研究（collaborative action research）精神，探討理念、切磋實務，讓臺日兩種教育文化相遇、交融，產生採借、替換、混合或拒斥等作用，確定體的理念與作法。

佐藤學教授在日本導入學建構學習共同體學校，不在引進合作學習的教學策略或技巧，而是學校學習文化的形塑。如果只是前者，那麼培訓和散播種子教師，不為立即有效的推動策略，實則不然。

佐藤學教授在日本導入學校以後，才出現翻轉成功的契機，這說明學習共同體不是零碎、片段、孤立的教學策略與技巧而已，它是學習文化的氛圍，連帶的存在於學生之間、教職員之間，以及全校師生與家長之間，是在靜謐的文化氛圍中，自

推動模式

以五校共同體形塑學習文化

培育種子教師是課程與教學改革的慣常作法，一般稱為「播種蔓延模式」。但這

19:30 請客氣氛
20:00 先做客
20:30 人請客
21:00 人請客
21:30 人請客
22:00 人請客

大愛電
00:00 大愛外
00:45 大愛外
01:00 大愛外
01:30 大愛外
02:00 大愛外
03:00 大愛外
03:45 大愛外
04:00 大愛外
04:30 大愛外
05:30 大愛外
06:00 大愛外
06:30 大愛外
07:30 大愛外
08:00 大愛外
08:30 大愛外

frills)

「流行時尚和多餘的
鑲嵌花邊」(fads and
frills)。換句話說，

如果想要使創新作法

成功落實，機構組織

和內部動力就必須改
變。

過去有些教育改革
未能設想於此，而採
取社會運動模式操作
，由上而下進行動員
，一旦推動的資源抽
走，改革「運動」很
快就會停擺，一切回
歸原點。經常被動員

的學校和教師也會養成一種「

慣性」——等著被「動員」、

「等著資源投入再來辦事」。
這「慣性」若積習已久，就會變成「惰性」，沒有動員就
不做任何嘗試和更新。教育改
革若用「運動」的方式來攬動
整學校組織結構(例如：權力
結構、工作結構與對話機制等
)，雖然一時激起教師的熱情
，卻不去激發內部動力，並調
和「現身」在這波改革，更真
實「存在」和「參與」其中。

參與的學校不僅是「出席」

和「現身」在這波改革，更真
實「存在」和「參與」其中。

鳴(com-passion)，形成具歸
屬感與一體感的同僚性社群。
在知識層面，透過對話、互
惠與共學，由知道、悟道到做
到，讓改革的理念轉化成真實
的意義與價值。在行為與實踐
層面，透過彼此觀摩研修、相
互借鏡、共同切磋，由做到、
扎根、轉化到創新，以開展在
地化的實踐模式。

總之，跨校間的推動共同
地化的實踐模式。

期盼五所學校成為相互連結
的五瓣花朵，既有凝聚各自
的特質，也因在不同校園各自
茁壯而各具風格與特色。

十一

◆五校核心推動成員在工作坊中，以「世界咖啡館」的討論策略形成共識。



然流動人際的聆聽、知性的對話、心靈的交會，相互合作連結成一體的關係狀態。既然學習共同體是文化氛圍，就必然要在學校脈絡中完整呈現這種以公共性、民主性、卓越性為基底的學習文化，才能引發共鳴，帶領出起而效尤的向心力與行動力！

臺北市五所國小以推動共同體來運作，就是希望透過扎實深耕，讓理念慢慢發酵、沉澱、凝練、創造性轉化，到在地實踐。在踏實穩健的推動步伐中，塑造讓教師安心與放心的公開研修環境。我們的想法是先沉潛這五所學校推動的「質」，不任意攬動，預留時間和空間去慢慢發酵，不急於讓好奇者來這五所學校圍觀、嘗鮮、看熱鬧或評斷。靜待典範學校的雛型初立，讓共同學習的文化訴說不同的故事，相信受感召願意投入的學校，自然會加添進來。

由下而上

共感、共學、共切磋

不管是什麼主題的教育改革，都牽涉到以一個嶄新理念或內容要素取代另一個既有的理念或內容，新的革新要素還必須在能相容的組織結構裡存活。如果一項教育改革沒有正視它所處環境的調適問題，這個創作作法幾乎注定短命，淪為

臺北市五所小學以推動學習共同體的形式運作，希望在情感層面，透過對話與分享讓彼此的熱情交流，產生共感與共

感，共同的「葡萄蛋塔」，人們在嘗鮮後，就棄置不再回頭。在此的熱情交流，產生共感與共